

忆峥嵘岁月 书时代新篇

庆祝新中国成立75周年

开栏的话：

2024年是新中国成立75周年。75年来，在中国共产党的坚强领导下，全国各族人民同心同德、艰苦奋斗，取得了令世界瞩目的伟大成就。情之所至，文以之至，与共和国共成长的朔州人，纷纷把耳闻目睹的变化流于笔端，深情书写共和国各项事业取得的历史性成就、发生的历史性变革。本报从今日起开设“忆峥嵘岁月 书时代新篇”专栏予以刊登，以飨读者。敬请关注。

在朔州“看见”伟大中国

雷在德

今天是中华人民共和国75周年华诞。我今年虚岁83，亲身经历了在党的领导下走过社会主义革命、经济建设、改革开放、科技发展、国防现代化的光辉历程；亲眼目睹了中华民族站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

作为朔州人，我对朔州在党的领导下与共和国共同成长发展，特别是建市35年来发生的沧桑巨变深有体会。

一是经济建设由“一穷二白”实现了百业俱兴的历史性的巨变。解放初期，朔州一无工业，二无商业，农业也只是在贫瘠的土地上靠广种薄收——经营粮食生产，结果是一年辛苦种地，粮食不能自足，手中无钱。75年来，在党的领导下，朔州实现了百业兴旺，现在驻朔的平朔露天煤矿举世闻名，我市有强大的电力生产，丰富的陶瓷产业，优质的乳品生产，号称煤都、电都、瓷都、乳都。农业生产也由单一的种粮发展到农林牧副渔全面发展，种植业也出现了前所未有的反季节果品蔬菜，闻

所未闻的南方乃至海外的瓜果蔬菜也植根于朔州大地，真可谓百业兴旺。

二是人民生活由温饱不足实现了全面小康的历史性巨变。过来的人都记忆犹新，解放前朔州这个塞外沙田薄地十年九旱，人民生活衣不遮体，食不果腹，过着饥寒交迫的生活。“男人走口外，女人挑野菜”是真实的历史，背井离乡讨要饭的屡见不鲜。75年来，在党的领导下，朔州人民在共和国的大家庭生活蒸蒸日上，芝麻开花节节高。久久渴望的“楼上楼下，电灯电话，点灯不用油，耕地不用牛”的梦想早已变成现实。现在的朔州高楼林立，小汽车进入百姓人家，人们的衣食住行发生了想不到的变化。人民群众丰衣足食，安居乐业，生活和过去相比就像活在天堂，天不像过年一样。

三是朔州由生态脆弱塞外野人人家，实现了塞上绿都美丽朔州的历史性巨变。解放前朔州的形象怎么样？曾来雁同巡视过的明代官员王越的一

首诗足以概括说明。“雁门关外野人家，不养桑蚕不种麻，百里并无梨枣树，三春哪得桃花花，六月已过山头雪，狂风遍地起黄沙，说与江南人不信，早穿皮袄午穿纱”。75年来，在党的领导下，朔州人民艰苦奋斗，战天斗地，全市实现了绿色发展生态优化，发源于右玉县的“右玉精神”，习近平总书记先后六次作出重要批示指示，成为全国学习的榜样。朔州南北两河由污泥浊水变为两道亮丽风景线，并成为首都人民饮水之源。朔州三山由童山秃岭寸草不生，变为三条绿色走廊和市民休闲的公园。全市工农业生产齐头并进，农林牧副渔全面发展，成为塞外美丽宜居的地方。

四是朔州由封闭保守实现了改革开放的历史性巨变。过去朔州是个内外陌生的地方。改革开放初期，由邓小平亲自划定的平朔露天煤矿这块改革开放“试验田”的出现以及朔州市的建立，由此朔州名扬中外。如今朔

州对外经济贸易买卖兴隆通四海，煤陶瓷乳品财源茂盛达三江，成为国际经济一体化重要组成部分，成为国内经济交往的重要城市。朔州滋润机场及正在修建的朔州高铁为朔州增添腾飞的翅膀。

75年风雨岁月峥嵘，75年奋斗谱写华章。所有这些巨变充分说明了我们的党英明伟大正确，充分反映了习近平总书记关于“四个自信”伟大论述的无比正确。

面对“两个一百年”奋斗目标，我对伟大祖国的美好前景充满信心，对朔州的飞跃发展充满希望。为实现中华民族伟大复兴的中国梦，我作为一名退休干部，要认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，牢记使命，做到离岗不离党，退休不褪色，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，捍卫“两个确立”，做到“两个维护”，适应新时代，发挥正能量，作出新贡献。

(作者系原朔州人民广播电台台长)

七届朔州市委第七轮巡察公告

根据市委统一部署，市委派出6个巡察组，于2024年9月下旬至12月下旬对24个单位党组织开展巡察。其中，对市卫生健康委员会、市医疗保障局、市文化和旅游局、市水利局、市科学技术局、市委理论宣传教育中心、市委党史研究室、市供销社联合社、市民营经济发展服务中心、市人民政府驻京联络处、朔州市人民医院、朔州市中医院、朔州市中医院13个单位党组织进行常规巡察；对市城市发展集团有限公司、市机场建设管理有限公司、市物资产业(集团)有限公司、华朔(山西)绿色产业发展集团有限公司、市文化旅游发展集团有限公司、金沙滩农牧场6个市属国有企业进行机动巡察；对市应急管理局、市能源局、市人力资源和社会保障局、市农业农村局、朔州经济开发区管理委员会5个单位党组织开展巡察“回头看”。根据《中国共产党巡视工作条例》和有关规定，市委巡察组主要受理反映被巡察单位领导班子及其成员、下一级部门主要负责人和重要岗位领导干部问题的来信来电来访，重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律等方面的问题反映。其他不属于巡察受理范围的问题反映，将按规定转被巡察单位和有关部门认真处理。为便于干部群众反映情况，现将七届市委第七轮巡察各巡察组的任务安排和专门电话、邮政信箱公布如下：

市委第一巡察组：
组长：丁超仁
巡察单位：市水利局、市人民政府驻京联络处、市城市发展集团有限公司
“回头看”单位：市农业农村局
专门电话：15513333841
专用信箱：山西省朔州市0044号
电子信箱：szd1xcz@163.com

市委第二巡察组：
组长：李刚
巡察单位：市文化和旅游局、市委理论宣传教育中心、市民营经济发展服务中心

“回头看”单位：市人力资源和社会保障保障局
专门电话：15513333842
专用信箱：山西省朔州市0045号
电子信箱：szd2xcz@163.com

市委第三巡察组：
组长：李志明
巡察单位：市物资产业(集团)有限公司、市文化旅游发展集团有限公司、金沙滩农牧场
“回头看”单位：市应急管理局
专门电话：15513333843
专用信箱：山西省朔州市0046号
电子信箱：szd3xcz@163.com

市委第四巡察组：
组长：赵东利
巡察单位：市科学技术局、市医疗保障局、市人民医院、市供销社联合社
专门电话：15513333844
专用信箱：山西省朔州市0047号
电子信箱：szd4xcz@163.com

市委第五巡察组：
组长：李恒宣
巡察单位：市卫生健康委员会、市人民医院、市大医院
“回头看”单位：朔州经济开发区管理委员会
专门电话：15513333845
专用信箱：山西省朔州市0048号
电子信箱：szd5xcz@163.com

市委第六巡察组：
组长：刘权厚
巡察单位：市委党史研究室、华朔(山西)绿色产业发展集团有限公司、市机场建设管理有限公司
“回头看”单位：市能源局
专门电话：15513333846
专用信箱：山西省朔州市0049号
电子信箱：szd6xcz@163.com

市委各巡察组受理电话时间：工作日上午08:00—12:00；下午15:00—18:00，受理信访时间截至2024年12月25日。

中共朔州市委巡察工作领导小组
办公室
2024年9月30日

国庆假期
我市开通免费公交线路

本报讯 为给广大市民以及外来游客提供优质、高效的交通运输服务，助力地方旅游产业发展，市公交公司将在国庆期间(10月1日至7日)开通2条公交旅游专线供游客免费乘坐。公交旅游一号线：汽车北站——崇福寺，发车时间为8:00、10:00、13:00、15:00、17:00。公交旅游二号线：火车站—崇福寺，发车时间为8:00、9:20、10:40、13:00、14:20、15:40、17:00。

我市旅游线上订单量持续走高

本报讯 从多家线上旅游平台了解到，国庆假期，山西旅游线上订单量持续走高，预计游客规模达到全国前列。其中，酒店订单量同比增长超50%，部分景区热度同比上涨2倍。携程数据显示，山西旅游订单同比增长26%，乡村游订单量同比增长109%。同程旅行平台显示，山西旅游热度同比增长32%。飞猪平台数据分析为，朔州预订规模增速领跑全国。

(本通)

井工一矿通风队：
安全宣讲助力平安过节

本报讯 (记者 刘淑花 通讯员 王宏君) 为进一步贯彻“安全第一，预防为主，综合治理”安全生产方针，在国庆节来临之际，中煤平朔集团井工一矿通风队党支部组织开展了节前安全生产主题宣讲活动。

井工一矿通风队党支部书记担任宣讲员，宣讲安全重点，灌输安全理念，教育职工充分认识通风工作在整个生产环节中的重要性，严格遵守矿井的行车管理制度，将“行人不行人，行人不行车”的规定内化于心、外化于行，营造出一个安全、有序的矿井环境；进一步加大设施维护力度，每天每班安排专人对通风设施进行全覆盖巡视、维护，发现问题，立即处理。同时，加强薄弱时段的巡查力度，中班、夜班落实瓦斯检查员对分工区域的设施情况进行巡视，确保设施完好。特别是瓦检员必须按规定路线、时间和次数进行检查、做好记录、发现问题及时汇报。宣讲现场还进行了互动交流，让职工从思想上牢固树立了“只有起点、没有终点”的大安全理念。

敬告读者

因国庆节放假公休，本报10月2、3、4、5、7日休刊，10月8日正常出版，休刊期间，朔州日报微信公众号将及时发布重要新闻。

首届环山西三个一号旅游公路
全国自行车公开赛右玉赛段比赛开赛

9月29日，首届环山西三个一号旅游公路全国自行车公开赛右玉赛段比赛开赛，参赛选手在塞上绿洲右玉开启了一段充满激情与挑战的骑行之旅。

此次公开赛右玉赛段全程52公里，起点为杀虎口长城关口，终点为石仁湾村，途经海子湾村、黑洲湾村、富家沟村、朱家窑村、火石沟村、火烧滩村、西榆林村、刘贵窑村长城一号旅游公路，来自国内外运动员和自行车爱好者、社会俱乐部代表队等约300名运动员参赛。

此次赛事将深化“交通+体育”融合创新，引领“跟着赛事去旅行”新风尚，进一步长城之雄的自然奇观与文化底蕴，进一步提升右玉全域旅游的品牌影响力、美誉度及知名度，为加快建设美丽幸福新右玉加码“体育动能”。

经过激烈角逐，来自Gusto Super-Team中国车队的乌克兰籍选手 Vitalii Novako 凭借出色的表现，夺得长城段公开赛精英组冠军，来自Admax Cycling Team的哈萨克斯坦籍选手 Rakhat Ilyas 和美利达诺飞客中国车队的中国籍选手徐兆亮分列第二、三位。

开赛仪式现场还设置了右玉特色产品展销区，生态羊肉、沙棘汁、亚麻籽油、小米粮、葵花籽、糖饼等种类齐全的右玉特色产品和文创产品吸睛亮眼，深受青睐。

右玉，地处晋蒙两省(区)交界，自古以来就是草原文化和黄河文化交流、

北方少数民族和中原汉族交融之地，长城蜿蜒、古堡林立，林海茫茫、万物生长，是著名的边塞要冲、西口故里。右玉境内明长城约84公里，汉长城约7公里，烽火台470个。右玉境内长城一号旅游公路共有8条主线、3条支线和5条连接线，全长234公里。近年来，右玉县以长城一号旅游公路为纽带，将长城、古堡、烽火台、古村、隘口紧密串联，以路引景、以景串线，做好“长城+”文章，大力构建长城文化遗产保护廊道和文化旅游带，全力打造全方位、高品质、特色化的身心怡养宝地、文旅康养产业发展高地和全国知名旅游目的地。

(刘晓峰 张晓飞)
新华社山西频道

我市各地开展丰富多彩活动喜迎国庆

山西工作的重要讲话及重要指示精神，大力弘扬改革开放精神和右玉精神，全方位推动高质量发展取得的历史性成就，展现朔州全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，加快建设现代化塞上绿都，奋力谱写中国式现代化朔州篇章的豪情壮志。

市妇联开展“书香悦迎国庆 文海畅谈华诞”读书分享会，来自企业、学校、税务系统、心理协会等各行各业妇女群众代表结合自身实际，交流读书过程中的思考和感悟，分享读书的收获和心得，谈生活、谈工作、谈感悟，在分享中传递温暖，在交流中收获爱与成长，在经典阅读中不断成长，从而以更加饱满的热情和更加坚定的信念，在奋斗中书写新时代的巾帼华章。

市音乐舞蹈家协会举办“迎中秋庆国庆唱朔州”创作座谈会，总结了协会近年工作，部署今后工作。与会音乐舞蹈界人士就全市音乐舞蹈创作提出宝贵意见，并汇报了各自工作情况及下一步创作发展计划，并纷纷表示将扎根人民开展创作活动，奉献出更多无愧于时代的精品力作，为推动全市文艺事业大繁荣作出新的更大贡献。

市图书馆举办书香致远·礼赞中国——庆祝中华人民共和国成立75周年系列活动，包括“翰墨绘华彩 书写新征程”书画笔会、第十二届“童心绘祖国，放飞中国梦”主题活动、庆祝中华人民共和国成立75周年——朔州市第三届书法作品展、三晋讲书人大赛、“国学小剧场 开心学国学”、“放牛班”亲子观影写作、少年说中国、把故乡讲给世界听等多种丰富多彩、丰富多彩的活动，在全市营造浓厚的阅读氛围，助力“书香朔州”“文化朔州”建设。

平鲁区举办“礼赞新中国 奋进新时代”书画摄影主题展，以艺载道，共庆华诞。展览为期1个月，共展出120件精品，作品主题鲜明、风格多样，深情讴歌中国共产党的光辉历程，礼赞中华人民共和国成立75周年的伟大成就，共同描绘幸福平鲁的美丽画卷。

山阴县开展献礼祖国75周年华诞文艺交流交流活动，紧扣献礼祖国75周年华诞主题，以舞蹈、朗诵、歌曲等丰富多彩的艺术形式，弘扬社会主义核心价值观，展现了全县近年来经济社会发展取得的巨大成就，共同庆祝中华人民共和国成立75周年。

市政府新闻办公室召开新闻发布会
通报2024年国庆节假期天气情况

本报讯 (记者 赵福胜) 9月30日，市政府新闻办公室召开新闻发布会，通报2024年国庆节假期天气情况及相关气象应对建议，并回答记者提问。

根据最新气象资料分析，预计今年国庆节期间(10月1日至7日)，我市整体以晴到多云天气为主，适宜外出观光旅游。10月1日气温较低，伴有大风，气温累计下降8~10℃，局部可超12℃，早晨部分地区有霜冻或初霜冻，3日开始气温回升。6日我市还有一次小雨过程。具体预报如下：10月1日：晴间多云，5~6级短时7级或以上西北风，市区气温0℃~11℃；10月2日：晴间多云，4~5级西北风，市区气温-1℃~16℃；10

月3日：晴天，3~4级西北风，市区气温-1℃~17℃；10月4日：晴间多云，3~4级东南风，市区气温2℃~21℃；10月5日：晴天，3~4级东南风，市区气温6℃~22℃；10月6日：多云、有小雨，3级偏北风，7℃~17℃；10月7日：晴间多云，3~4级偏北风，7℃~17℃。

发布会上，市气象局相关负责人还就今年汛期我市气候特点和降雨情况回答了记者提问。提醒广大市民朋友出行要注意随时关注气象台发布的最新气象信息，根据天气情况做好应对措施。市气象局将密切关注天气变化，及时滚动发布最新预报预警信息，积极做好“国庆”长假期间气象服务保障工作。

朔城区政协举行“智汇华章 同心圆梦”文艺展演活动

本报讯 9月29日，朔城区政协开展庆祝中华人民共和国成立75周年暨人民政协成立75周年“智汇华章 同心圆梦”文艺展演活动。通过《歌唱辉煌》《政协风采》《放歌朔城》等三个篇章13个节目的精彩演绎，表达对祖国繁荣昌盛的美好祝愿，对人民政协辉煌历程的深情回顾，展现政协委员对人民政协事业的热爱与坚守。

演出现场，歌舞表演、原创诗歌、现场书法、非遗展示等艺术形式丰富多彩地讲述中国故事、朔城故事，展现人民团结一心、奋发图强的精神面貌，展现

朔城区政协委员拥护改革、功成有我的真挚情怀。

盛世华章，举国同庆。下一步，朔城区政协将继续发挥其独特的政治优势，凝聚共识、汇聚力量，在坚定信念、铭记初心上做政治过硬的“忠诚者”；在围绕中心、建言资政上做服务发展的“实干者”；在凝聚共识、汇聚力量上做团结合作的“推动者”；在情系民生、架桥连心上做矢志为民的“笃行者”，为奋力打造“三区一高地”，建设现代朔城贡献智慧和力量。

(王慧玲)



近日，市区主干道两旁，各种鲜花竞相绽放，以最美丽颜值迎接新中国生日的到来。图为开发路七里河大桥道路两侧布满了各种鲜花。

薛礼伟 摄